

63.3(2)622  
С37 - 1

**Н. Д. СИМЧЕНКОВ**

# **ПО ДОРОГАМ ВОЙНЫ**

**С б о р н и к**

**очерков, стихов и рассказов,  
посвященных 50-летию  
Великой Победы советского народа  
над фашистской Германией**

**С л а н ц ы  
1996 год**

63.3(2)622

С 37

- 1

Н. Д. СИМЧЕНКОВ

# ПО ДОРОГАМ ВОЙНЫ

С б о р н и к

очерков, стихов и рассказов,  
посвященных 50-летию

Великой Победы советского народа  
над фашистской Германией

С л а н ц ы  
1 9 9 5 год



52449-3 ✓

08

## О КНИГЕ

Эту книгу надо понять, она не для развлекательного чтения. Эта грустная книга человека, юность которого связана с войной.

Казаюсь бы все прошло, осталось позади — бывший партизан, солдат регулярной армии стал мирным тружеником, работал в энергетическом хозяйстве города, обучал рабочих основам гражданской обороны, читал лекции, сопровождал экскурсии по историческим местам и партизанским тропам.

Да давняя боль от вражеского нашествия, от потери юных боевых товарищей не забыта.

Чтобы утолить эту боль и написана данная книга. Нет, книга не для себя, она для сотен людей с судьбой, похожей на судьбу автора.

Автор — не профессионал. Но он с жестокими, беспощадными подробностями описывает войну — нашествие «цивилизованных варваров XX века».

Об истинных потерях людей и масштабах разрушений в 41—45 годах, разумеется автор не знает, эту информацию он получил позднее. Зато он видел следы фашизма в каждой деревеньке и бесхитростно рассказывал об этом в своей книге, как писали летописцы, жившие много веков назад.

Да, в этой книге много фраз, звучащих как лозунги, но эти фразы отражают свое время. «История не терпит сослагательного наклонения» — не нами сказана эта истина. Могло много не быть, но оно было. Была крепкая вера в светлое будущее она помогала пережить, казалось бы, самые невероятные тяготы.

Иной читатель заметит, что стихи далеки от совершенства, но в дымных военных землянках они дарили усталым голодным людям чудо. Они вселяли надежду на жизнь, счастье, встречу с семьей. Молодому читателю трудно понять ветерана. Жизненные позиции молодежи и ветеранов расходятся по разным путям.

Но пройдет время, новое поколение, наверняка, с большим интересом прочтет эту книгу. История страны познается глубже, если юные читатели встретят знакомые названия маленьких деревень, фамилии своих дедушек, бабушек, тетушек. Разве плохо звучит строчка из книги «Маленькая деревенька Тухтово затерялась в сосновых лесах...». Автор рассказывает, как очевидец, обо всем, что было и о своем отношении к происходящему. А в этом отношении звучит любовь к Родине, к русской культуре к русской земле, которую хотели отнять враги.

Автор этой книги принес свое здоровье на алтарь Отечества, а это не так уж мало.

Г. Плахотнюк.

## СИМЧЕНКОВ

Николай Донисович родился в 1913 году в г. Ленинграде, в семье рабочего. С 1934 года — шахтер-проходчик сланцевых рудников. Участник Великой Отечественной войны, инвалид второй группы, имеет ранение и контузию. Награжден орденами Красной Звезды, Отечественной войны и многими медалями. Общественный деятель и краевед, почетный гражданин г. Сланцы.

Много лет занимается журналистской деятельностью. Его статьи, очерки, рассказы неоднократно публиковались в газетах «Ленинградская правда» и «Смена», в журналах «Юный пролетарий» и «Уголь», в книге «Наш Мироныч», а также в городской газете «Знамя труда». Пенсионер.

## ОТ АВТОРА

Уважаемые читатели!

У вас в руках первая книга моего журналистского творчества. В ней разные по стилю, форме и содержанию произведения, связанные одной животрепещущей темой патриотизма и Великой Отечественной войны... Прошло 50 лет с тех пор, как завершилась невиданная в истории человечества кровавая битва. Однако и по сей день она бередит сердца людей.

О Великой Отечественной много написано мемуаров, повестей и романов. Страницы войны приоткрыли и сланцевчане-краеведы: Евгений Николаевич Петров, Сергей Афанасьевич Пронин, заместитель редактора газеты «Знамя труда» Ольга Петровна Светлова. Радуется, что их правдивые произведения о войне воспитывают молодежь в духе высокого патриотизма и любви к Родине. К большому сожалению, особенно за последние четыре года на страницах центральных и областных газет, по радио и в телевидении стали все чаще появляться кощунственные выступления разного рода «историков», порочащих и обливающих грязью Великую Победу советского народа над фашистской Германией. Это заставило меня взяться за перо. Наши внуки и правнуки, и будущее поколение должны знать правду о войне, о тех, кто сражался с фашистами и пал смертью храбрых за свободу и независимость нашей Родины.

Вышедшая в свет моя первая книжка несовершенна. Она изобилует погрешностями — в ней отсутствуют фотопубликации. Снимки не попали в эту книгу из-за ежедневно растущей дороговизны полиграфических услуг.

Н. СИМЧЕНКОВ.